

Patriotul

Redacția și administrația
1000, Piața Pievnal No 2.
TELEFON 18-39

Se pare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750-50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Chelouel de Iarnă 200 Lei
Căsuță nr. 1, Institutul 20.000 Lei pe an

Rezultatele unității muncitorești

Eri după masă Comisia Locală a Sindicatelor Unite, Comisia Culturală a Sindicatelor, precum și toate Comiteele de fabrică au ținut o ședință pentru a discuta programul definitiv al serbărilor de 1 Mai.

Intreaga țară eliberată de sub jugul hitlerist și an-gnescian va serba pentru prima oară în istoria ei această zi a muncii în cadre solemne într-o lume liberă și democratică. Sindicatul Unite și întreaga populație democratică depune eforturi mari pentru a sărbători în cadre majestuoase această zi, care este simbolul întregii lumi muncitore.

Membrii sindicatelor cari depun toată truda lor pentru a mări producția și iau parte în mod activ la bătălia înșămânțării, dând tot sprijinul lor sărăcimii pentru ca nicio palmă de pământ să nu rămână neînsămânțată, luptă pentru progres și civilizație, iar prin mărirea producției în uzine și fabrici contribuie în mod hotărât la terminarea cât mai grabnică a războiului prin biruință.

Osteneala depusă de Sindicatele Unite pentru ajutorarea plugărimii a fost primită cu multă înțelegere și entuziasm în comunele cu populație românească, unde țărani au primit cu dragoste pe frații lor muncitori cari au venit să repare în mod grațuit unele țărânilor, precum și să prindă coarnele plugului, trăgând brazde lungi acolo unde se simțea lipsa brațelor de muncă. În schimb în comunele cu populație germană acești harnici muncitori, cari au venit să ofere sprijinul și munca lor, au fost primiți cu indiferență și neînțelegere. Acest gest al populației germane a fost îndreptat direct contra sistemului democratic care era reprezentat de către Sindicatele Unite. În comuna Sântana populația germană a refuzat să dea adăpost pentru noaptea elevilor dela școli cari au venit acolo entuziasmați să dea concursul lor țărânilor. Elevii și membrii sindicatelor însă nu s'au descurajat și s'au pus pe treabă chiar și fără concursul nemților și au strâns întreaga cantitate de porumb de pe câmpuri.

La afară de munca desfășurată în uzine și la sate, sindicatele mai contribuie în mod efectiv la combaterea necleii și estinirea vieții prin crearea atelierelor colective la cari publicul are acces pe un preț mai redus. Sindicatele Unite contribuie într-o măsură foarte largă la aprovizionarea țărânilor cu mărfuri de prima necesitate. O mare parte a mărfurilor conștate sau ridicate dela speculanți au fost trimise la țară pentru a fi distribuite plugărilor. Una dintre principalele preocupări ale Sindicatelor este ridicarea nivelului cultural al păturii de jos cari timp de secole au fost ținuți înținat la întuneric. În orașul Arad, din inițiativa Sindicatelor, a luat ființă Ateneul Popular, Teatrul Popular, care vor să contribuie într-o măsură mare la ridicarea nivelului cultural al țărânilor și cursuri pentru analfabeți, unde

Președintele Roosevelt a murit

Funcția de președinte al Statelor Unite va fi îndeplinită de vicepreședintele Truman

LA ORA 2 NOAPTEA S'A TRANSMIS URMĂTOAREA TELEGRAMĂ SCURTĂ PRIN POSTUL DE RADIO LONDRA:

UN TRIST EVENIMENT A ÎNDOLIAȚ POPORUL STATELOR UNITE PRECUM ȘI TOATE POPOARELE CARI LUPTĂ CONTRA HITLERISMULUI ȘI PENTRU LIBERTATE: FRANKLIN DELANO ROOSEVELT, PREȘEDINTELE STATELOR UNITE A DECEDAT SUBIT JOI SEARA ÎN URMA UNEI HEMORAGII CEREBRALE.

PREȘEDINTELE ROOSEVELT A FOST UNUL DINTRE CEI MAI TALENTAȚI ȘI MARCANȚI OAMENI DE STAT AI TIMPURILOR NOASTRE, EL A CONDUS DESTINELE STATELOR UNITE TIMP DE 13 ANI, A FOST UNUL DINTRE ORGANIZATORII ALIANȚELOR CARI AU UNIT TOATE POPOARELE ÎN LUPȚA CONTRA HITLERISMULUI ȘI FASCISMULUI. PRECUM SE ȘTIE, PREȘEDINTELE ROOSEVELT A LUAT PARTE LA ISTORICELE ÎNTRUNIRI DELA TEHERAN ȘI YALTA CONTRIBUIND ATĂT LA DUCEREA PÂNĂ LA DEPLINĂ VICTORIE A RĂZBOIULUI PRECUM ȘI A PĂCII VIITOARE.

DECESUL PREȘEDINTELUI ROOSEVELT S'A ÎNTÂMPLAT ÎN ORAȘUL WORMSPRINGS STATUL GEORGIA. FUNCȚIA DE PREȘEDINTE A STATELOR UNITE VA FI ÎNDEPLINITĂ DE VICEPREȘEDINTELE TROOMAN.

DL. TROOMAN A DEPUȘ JURĂMANTUL PE CONSTITUȚIA STATELOR UNITE ÎN TIMPUL NOPTII.

Trupele înaintate americane se află la numai 200 km. de armatele mareșalului Jucov

Hitler a fost abandonat chiar și de conducătorii naziști

LONDRA. Trupele aliate au atins azi noapte malurile râului Elba și după ultimele știri primite au și fost formate mai multe capete de poduri, ale căror întărire este în curs. Trupele americane, aparținând armatei a 9-a, au atins orașul Magdeburg, după ce au trecut fulgerător prin orașul Braunschweig.

Unitățile americane înaintate se găsește numai la 120 kilometri de Berlin și la 200 kilometri de trupele sovietice cari sunt pe Odera. În punga din Ruhr au fost cucerite orașele Gelsenkirchen și Bochum, ambele importante centre ale industriei grele germane.

Din Londra se anunță că conform

unor știri sosite acolo, naziștii au abandonat pe Hitler. În sânul conducătorilor hitleristi domnește o gravă discordie și majoritatea lor vreau să-l înlocuiască pe Hitler cu Himmler.

Un grup de ofițeri aviatori germani au pregătit o lovitură de stat contra regimului hitlerist. Organizația lor a fost descoperită și 102 ofițeri aviatori au fost executați. Printre aceștia au fost 16 ofițeri comandanți de aerodromuri.

Conform știrilor sosite azi noapte armata a 9-a americană a traversat la Sud de Magdeburg în două

locuri râul Elba, ultima barieră naturală în fața Berlinului. Aceste trupe înaintază către capitala Germaniei.

Orașul istoric Weimar capitala Thüringiei a capitulat astăzi în fața armatei a 3-a americane.

Comandamentul suprem german a dat un ordin conform căruia toți acei comandanți de garnizoane, cari capitulează și nu apără orașele până la ultimul om, vor fi condamnați la moarte, iar în cazul dacă ar fugi, familiile lor vor fi luate ca ostateci. Acest ordin nu poartă semnătura lui Hitler ci numai a lui Keitel, Borman și Himmler.

Bătălia pentru Viena a ajuns în faza ultimă

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că bătălia Vieni virtualmente s'a terminat. 21 din cele 22 cartiere ale orașului au fost curățite de inamic și resturile de trupe germane cari s'au retras în districtul Florisdorf sunt pe cale de a fi nimicite.

În cursul zilei de ieri au fost capturate mai multe clădiri publice, parcul „Prater” și uzinele electrice centrale ale orașului.

Trupele mareșalului Malinovski cari luptă în Moravia, au ocupat mai mul-

te localități importante și au închis cercul în jurul Vieni. Postul de radio Moscova a anunțat că trupele sovietice primesc un ajutor efectiv din partea populației austriace încadrate în organizația Austria liberă.

În orașul Măinburg toată populația împreună cu întregul detașament de „Volksturm” a trecut de partea trupelor sovietice, arătând locurile unde sunt ascunse trupele SS.

În Prusia Orientală după căderea orașului Königsberg trupele sovietice

se îndreaptă spre frontul 1 Bieloruss, pentru a lua parte la asaltul final contra Berlinului care se poate începe în oricare moment.

Pe frontul din Silezia orașul Breslau este aproape complet eliberat și ultimele rămășițe ale garnizoanei germane s'au retras într'un singur cartier al orașului.

Armatele sovietice cari au încercuit Viena, au continuat înaintarea lor și au ajuns la 67 kilometri Vest de Viena, înaintând către frontiera Bavariei.

fiecare poate să asiste în mod gratuit. Sindicatele Unite constituie deci o forță productivă care face progrese și care contribuie într-o măsură foarte mare la democratizarea țării. Frontul Unic Muncitoresc — care este garanția unității sindicale — este o realitate

indistructibilă manifestată și prin activitatea rodnică a Sindicatelor Unite. Guvernul Groza care este al poporului, sprijină sindicatele, iar la rândul lor sindicatele prin acțiunilor lor constructive, realmente patriotice dau tot concursul lor guvernului român de-

mocrat în intențiile sale de a redresa viața economică a țării, de a stărpi fascismul și reacțiunea pentru crearea unei lumi în care masele largi să fie ridicate a'ât din punct de vedere material cât și cultural.

BOGDAN IOA

DIN ZI IN ZI

Cărți, teatru și filme

Elementele de bază ale culturii masselor populare au fost și rămân cărțile, teatrul și filmele. Nu avem pretenția să spunem că am găsit o formulă savantă prin expresia de mai sus, dar trebuie să accentuăm că nu orice carte, orice teatru sau film reprezintă și un element adecvat culturii masselor. Căci, ceea ce se cere astăzi unui scriitor nu este să satisfacă o minoritate de cetitori, ci să coboare în mijlocul și în lumea celor obidiți, iar de acolo să-i ridice la înțelegerea valorilor eterne ale vieții și ale luptei pentru viață. Am mai spus-o și altădată și nu e rău să repetăm că nu cunoaștem în literatura noastră aproape nimic din preocupările sufletului muncitorimii, a poporului.

Ceea ce cere poporul, deopotrivă în cărți, teatru și filme, este oglindirea problemelor și năzuințelor sale. De aceea, o piesă de teatru ca „Domnișoara Nastasia” și un roman ca „Maidanul cu dragoste” — ambele de G. M. Zamfirescu sunt ușor asimilabile și de înțeles de toate straturile sociale, dar mai ales de clasa obidiților. Oferind cetitorului soluțiuni, punându-l să gândească constructiv și în folosul progresului, cartea și teatrul devin elemente de educație a masselor. Și pe acest făgaș îi așteptăm pe scriitorii noștri, mai ales pe cei tineri.

Filmul care în majoritatea cazurilor este un divertisment popular, nu trebuie să rămână numai atât. El trebuie să renunțe la cele câteva subiecte, întoarse pe toate fețele. Filmul trebuie să ofere aspecte din lupta celor mulți. Scenaristul, ca și romancierul și dramaturgul trebuie să fie conștient de misiunea lui socială. Numai în acest caz, realizările lui pot folosi.

Așa dar, toți factorii de cultură trebuie să meargă în pas cu poporul.

Dar despre toate acestea, rubrica noastră zilnică va avea ocazia să mai vorbească, pe bază de realizări și comparații. (I. v.)

Duminică 15 Aprilie

orele 17

MARE CONCERT POPULAR

la Casa Culturală a Minorităților
cu participarea lui

KELEN PAUL

pianist din Budapesta. 298
Invitații la Agenția Ilies.Peste un milion de hectare au fost
însămânțate

Ziarele bucureștene subliniază sfârșitul ce s'au făcut până acum în ceea ce privește însămânțările. Plugarii muncesc mai intens ca oricând, recăștigând o parte din suprafețele pierdute în toamnă. După datele primite în ultimul timp de la Ministerul Agriculturii și Domeniilor,

au fost însămânțate până în prezent peste un milion de hectare.

În fruntea județelor se situează județul Constanța, apoi Ialomița și Tulcea. Muncile agricole se desfășoară și în partea de Nord a țării.

URANIA Telefon 12-32
Repr. la 3 și 5. Dum. și sâmb. la 11-30

Azi premieră! 288

GERONIMO

jurnal nou cu revenirea Ardealului

TÂNĂRUL PATRIOT

Concurs patriotic-literar cu ocazia zilei de 1 Mai

Comitetul de Coordonare al Mișcării Tineretului Progresist aranjează pentru ziua de 1 Mai un concurs patriotic literar, pentru tineretul muncitor, țaran și studios.

Compunerea va avea titlul de „1 Mai”.

Lucrările cele mai bune vor fi premiate cu cărți literare valoroase.

TINERI MUNCITORI,

Arătați sentimentele voastre cu ocazia zilei de 1 Mai, ziua muncii. Arătați realizările voastre în fabrici sau uzine.

TINERI ȚARANI,

ziua de 1 Mai vă găsește stăpâni pe pământul vostru. E prima dată în istoria țării noastre o asemenea împrietărire a țăranilor. Acest 1 Mai, această zi a muncii, vă găsește liberi.

Exemplul tinerilor din Curtici

Pe zi ce trece, campania de ajutorare a tineretului muncitoresc la safe continuă. La Curtici tinerii CFR-iști, în frunte cu UTC-iști Jung Aurel, au inițiat repararea tractoarelor stricate din comună.

Munca s'a început cu eian și într-o singură zi ei au reparat 3 tractoare. Din banii primiți de la proprietari, tinerii donează jumătatea sumei răniților din spitale.

Scrieți tot ceea ce simțiți, tot ceea ce vă apasă.

TINERI STUDIOȘI,

să dispară prăpastia ce există între tineretul studios pe de o parte și tineretul țărănesc și cel muncitoresc pe cealaltă parte. Tinerii muncitori în uzine, tinerii țărani pe ogoare, ajută la reclădirea Patriei, pentru binele poporului român. Ziua de 1 Mai să fie o ocazie pentru a strânge legături frățești cu ei. Scrieți, arătați părerile voastre.

INTREGUL TINERET PROGRESIST să ia parte la acest concurs, căci astfel se va ajunge să fie cunoscute toate bucuriile și dorințele voastre.

Compunerile se vor trimite la ziarul „Patriotul” până la data de 24 Aprilie inclusiv.

Comitetul de Coordonare al Mișcării Tineretului Progresist Arad

Arestarea fostului primar dr. Radu
Cornel și a colonelului Munteanu

Eri au fost arestați de către organele Chesturei, dr. Radu Cornel și colonelul de rezervă Munteanu din Arad, cunoscuți pentru atitudinea lor fascistă și antidemocratică.

Dl. Radu Cornel a fost primarul Municipiului Arad în timpul regimului lui Antonescu, manifestându-și atitudinea fascistă. A fost inițiatorul aducerii tramvaielor dela Odesa și secretar general al Consiliului de Patronaj, prezidat de Maria Antonescu

și unde s'au făcut diferite afaceri. A fost un fascist convins, propagând aceste idei cu mulți ani înainte.

Colonelul Munteanu Gheorghe a fost comandantul militar al fabricii „Astra”, în care calitate a spionat elementele democratice și a asuprit muncitorimea. Cu prizonierii sovietici s'a purtat în modul cel mai dur, aplicând sancțiuni corporale față de aceia cari nu dădeau randamentul cerut.

Dispozițiuni privind transporturile pe C. F. R.

Potrivit dispozițiunilor, la trenurile automotoare rapide, călătorul poate preda o singură valiză în lungime de cel mult 80 cm. și lățime de 30 cm. sau pachete și valize care la un loc să nu depășească dimensiunile amintite și greutatea totală de 50 kgr. În vagoanele clasă ale trenurilor cu aburi, călătorul poate lua cu sine oricâte colete dorește, cu condiția însă să încapă în plasa de deasupra sau sub banca locului ocupat, iar totalul lor să nu întrecă greutatea de 50 kgr. Coletele pot conține orice fel de mărfuri admise la transport. Controlul asupra acestor colete se va face numai pentru greutate și dimensiune, nu și pentru conținut spre a se vedea dacă sunt alimente.

Pentru a îndepărta definitiv neajunsurile create la aducerea transporturilor fără documente, sau a documentelor fără transporturi, Direcțiunea Generală CFR a dat un sever ordin circular, prin care pune în vedere personalului în cauză că asemenea fapte comise pot fi considerate ca fiind săvârșite cu intenție și rea voință și deci vor fi sancționate cu maximum de pedeapsă. Acest ordin este ultimul avertisment ce se mai dă personalului înainte de a se trece la sancțiuni.

FARMACIILE DE SERVICIU:

Friedmann, fost Hajos (Bul. Reg. Maria 8), N'edermayer (Str. Gojdu), Fränkel (Calea A. Vlaicu).

FORUM

Telefon 20-10.
Rep. la orele
3 și 5

Azi un slagăr mondial 285

Cuore (Inimă de copil)

Cu Cesare Bartlett — Leda Gloria,

Cinema „CORSO”

Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 hz.

FILMUL SOVIETIC

Emigranții

Blumenthal Tamarina. Zuskinșii Kaev

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 hz.

FANTOMA ALBĂ

cu Rene Dary, Jaquelin Gauthier și Alune Carols 287

Duminică repr. la orele 11-30 și 5 hz.

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11

Azi! Revelația sezonului. Danielle Darrieux în

KATIA

Marele film francez cu subiect rusesc. Iașițiți bilete din timp. 283

Programul la Radio

Vineri, 13 Aprilie 1945

BUCUREȘTI: 7.30 Radio-Jurnal muzica dimineții, 8.30 Poșta refugiaților, 9.00 Informații administrative și sindicale, 10.30 Poșta Militară-Radio, 11.30 Telegramme PTT, 13.00 Ora Armatei, 14.00 Radio-Jurnal, 14.20 Teatru-Radio, 17.00 Opera „Barbierul de Sevilla”. În prima pauză va bește d-na Isabela Potoc despre „Necesitatea organizației antifasciste a femeilor române. În a doua pauză Radio-Jurnal, 20.00 Știri de pe fronturi, 20.10 Ora Ardealului, 20.57 Știri sportive, 21.00 Concert Liszt, 21.30 Muzică sovietică, 22.00 Radio-Jurnal, 22.20 Concert Mozart, 23.30 Muzică variată ușoară.

Mica Publicitate

LIMBA ENGLEZĂ predau. Str. Ecaterina Theodoru 3, apart. 3, Politzei. Telefon 21-91.

CAUT femeie la toate. Adresa la ziar.

SE CAUTA spre cumpărare căruș dublu pentru gemeni. Adresa la ziar.

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă Arad, Str. Octavian Goga Nr. 76 etaj I.

PIERDUT portvizit cu buletin pe numele Roth Iosif, Pompiliu 53. Găsitorul predea la adresă.

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arsurate, mâncate de molii. Prețuri moderate. Str. Russu Șirianu 19, apart. 8.

PERECHE francezi caută cameră mobilată, curată. Adresa la ziar.

ALERGATOR, alergătoare și ucenici angajează. Cofetăria Königstorfer, Str. 8.

CASĂ nouă din cărămidă, 200 st. lângă piață, Grădiște, Str. Aurel Băsan 19.

PIERDUT carnet Cooperativa „Solidaritatea” pe numele Butca Elena. Declar nul. Găsitorul predea Fabrica Textilă.

DE VÂNZARE dormitor. Russu Șirianu 29, Costea.

CAUT pentru imediat bucătăreasă și cameristă. Adresa la ziar.

CAUT pentru 1 Mai locuință cu 1 cameră, bucătărie, eventual baie. Adresa la ziar sub „Funcționar”.

DORMITOR și un covor de vânzare. Bul. Reg. Ferdinand 13, ap. 3.

IN LIPOVA de vânzare casă în centrul orașului. Str. Șaguna 16. Total 2.500.000. Toate amănuntele la un dormitor modern de vânzare.

SAPIROGRAF caută Industria Orfanului S. A. Arad, Calea Aurel Vlaicu 124, spre cumpărare imediată.

BUCATAREASA care ar fi dispusă să servească masa de seară și la orele târzii, caută fabrica „Astra” Arad.

PENITENCIARUL Arad cumpără cantitate de tătarec (paie de măr). Ofertanții să se adreseze la administrația Penitenciarului în fiecare zi, dela orele 8—13.30 și dela 15—18.

URANIA Telefon 12-32
Repr. la 3 și 5. Dum. și sâmb. la 11-30

Azi premieră! 288

GERONIMO

jurnal nou cu revenirea Ardealului

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 hz.

FANTOMA ALBĂ

cu Rene Dary, Jaquelin Gauthier și Alune Carols 287

Duminică repr. la orele 11-30 și 5 hz.

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11

Azi! Revelația sezonului. Danielle Darrieux în

KATIA

Marele film francez cu subiect rusesc. Iașițiți bilete din timp. 283

CONFEDERAȚIA GENERALĂ A
MUNCII
ORGANIZAȚIA SPORTULUI
POPULAR

Ședința Comisiei Locale a Sindicatelor Unite

Un grandios program pentru SERBAREA PRIMULUI 1 MAIU LIBER

Se reîntoarce primul lot de prizonieri / Rolul sindicatelor în campania însămânțării și în opera de redresare a vieții economice

Miercuri 11 Aprilie orele 4 p. m. a avut loc în localul Sindicatelor Unite ședința Comisiei Locale a Sindicatelor, a Comisiei Culturale, a Comisiei Sportive, cu participarea tuturor comitetelor de fabrică. Ședința a fost deschisă de d. Simion, secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor, care după ce a arătat scopul adunării, amintește cum a fost sărbătorită în trecut ziua de 1 Mai.

— Anul acesta — spune d. Simion — serbarea acestei zile va fi serbarea întregului popor. Ea va fi un bilanț al muncii noastre ce am depus până acum și va fi în același timp un imbold spre un viitor mai bun.

După ce a arătat importanța zilei de 1 Mai pentru muncitori, s'a discutat și hotărât programul acestei zile care este următorul. La orele 6 dimineața va fi deșteptarea cu muzică. Vor participa toate fanfarele din oraș. La orele 9 defilarea tuturor fabricilor, școlilor, instituțiilor, organizațiilor sportive, etc. Adunarea va fi la gara Podgora și coloanele vor veni spre Piața Avram Iancu. În fața Primăriei se va sădi un pom de Mai și vor vorbi primarul poporului, precum și reprezentanții altor autorități. Prezentându-i vor fi instalate difuzoare în aer liber. Între orele 10—12 avioanele vor arunca mii de manifeste. În parc vor cânta muzicele, vor fi serbări, recitări. Deasemeni în parc vor fi și bufeturi. La orele 3 organizațiile Sportului Popular vor organiza o mare serbare sportivă pe arena „Gloria”, cu participarea a câtorva mii de tineri. Iar la ora 6 ARLUS-ul va organiza un spectacol la Teatrul Comunal.

În vederea acestei zile, Sindicatul Angajaților Particulari va organiza o întrecere în împodobirea vitrinelor.

Deci primul 1 Mai liber va fi sărbătorit așa cum n'a mai fost niciodată și muncitorii sunt hotărâți să dovedească tuturor că știu să-și sărbătorească cea mai scumpă zi a lor cu o disciplină liber conștiințată.

D. Simion a trecut apoi la problema Comitetelor Cetățenești. D-lui arată că nu trebuie să se înțeleagă greșit rostul acestor Comitete. Căci

nu este vorba de șicanarea comercianților cari pun mărfurile la dispoziția populației, ci de demascarea și pedepsirea acelor cari dolesc aceste mărfuri.

În continuare, d. Simion cere și pe mai departe sprijinul tuturor muncitorilor în campania însămânțării și la băcălia pentru cultivarea tuturor terenurilor vi-rane cu zarzavat și cu legume, după care aduce la cunoștința celor prezenți că guvernul Petre Groza a ajuns la o înțelegere cu Uniunea Sovietică și s'a stabilit repatrierea primului lot de prizonieri din URSS.

Mai departe anunță că la atelierele de eroitorie a sindicatelor se pot da comenzi, iar membrii organizați ai sindicatelor vor avea o reducere de 30—40 la sută față de prețurile legale. În cursul săptămânii va începe distribuția zahărului pentru membrii Cooperativei „Solidaritatea”.

Zahărul se va distribui în proporție cu numărul membrilor de familie. În acest scop, comitetele de fabrică sunt rugate să întocmească tabele, călându-se pe baza cartelei.

În ceea ce privește mărfurile doșite de către speculanți și cari vor fi descoperite de către Comitetetele Cetățenești, d. Simion a arătat că

parte din aceste mărfuri se vor distribui și țăranilor din județ pe preț oficial.

Pe de altă parte s'a preconizat și înființarea cooperativelor la țară, în acest scop muncitorii sunt rugați să dea tot concursul.

O altă chestiune care preocupă sindicatele este analfabetismul. Pentru a combate această rușine națională, sindicatele au tratat cu câțiva învățători, profesori, democrați cari și-au luat angajamentul de a da educație oamenilor care vor să învețe în ore stabilite de comun acord și în afara lucrului. Cursurile vor începe zilele acestea și elevii vor fi împărțiți în două categorii: Cei cari nu știu nimic și cei cari știu puțin și vreau mai mult.

A mai vorbit d. Marinescu care face un apel către toate comitetele de fabrică să nu neglijeze activitatea culturală, documentându-le că dacă nu vor face eforturi pentruca muncitorii să primească o educație, nu vor avea nimic în spatele lor oameni conștiințieni și lămurii.

Mai vorbește și delegatul O.S.P.-ului, d. Milancovici, care a arătat că și Organizația Sportului Popular se va încadra la serbarea de 1 Mai.

Th. T.

Stocurile de făină trebuiesc declarate până la 15 Aprilie

Se aduce la cunoștința morilor comerciale, depozitelor de orice fel, brutării, cofetării și ori cine deține cantitatea de peste 100 kgr. făină populară și țărăne în scop de comercializare sau prelucrare că, sunt obligați a declara până în ziua de 15 Aprilie crt. la Administrația Financiară sau percepția fiscală când reședința deținătorului nu este în capitala județului, stocul de făină și țărăne ce posedau în ziua de 5 Aprilie 1945 ora zero. Excepția interzicerii fabricației grisuului. În baza deciziei Comisariatului general al prețurilor Nr. 700, publicat în Monitorul Oficial din 5 Aprilie crt. prețul făinei populare din grâu este de

114 lei 80 bani de kgr. iar a țărănelor de 35 lei de kgr. Pentru stocul de făină deținut de morile comerciale pe data de 5 Aprilie crt. se va achita diferență de preț de 28 lei și 17 bani iar pentru țărăne 9 lei și 57 bani. Cei alți deținători de făină populară sau țărăne, vor achita asupra stocului existent pe ziua de 5 Aprilie crt., drept diferență de preț 35 lei și 80 bani, la făină și 10 lei la țărăne per kgr. Plata diferențelor se va face până cel mai târziu pe ziua de 1 Mai crt. Nu se declară și nu se datorează diferență de preț pentru făina și țărănele din mori, provenite din grâul măcinat cu începere dela 27 Martie 1945.

Ad-tor Financiar Principal Arad

Un proprietar de casă care șicanează locatarii

Am primit o scrisoare de plângere din partea chiriașilor imobilului din Bul. Reg. Carol Nr. 37, împotriva proprietarului imobilului, avocatul dr. Székely Aladár. D. dr. Székely, proprietarul mai multor imobile, se folosește de această calitate de a teroriza pe chiriași, cari se simt de a fi pe banca acuzaților, citind diferitele acte și somații trimise de proprietarul de casă. Avocatul în chestiune face zilnic de mai multe ori vizite la bieții chiriași și în dublă calitate de chiriaș și avocat amenință pe aceștia cu diferite „sancțiuni”. Funcționarul ceferist Doruț a fost împiedecat de a achita chiria legală, dat fiind că proprietarul a negat de a fi prezent, iar portarul nu a preluat chiria. Folosindu-se de termenul întârziat, provocat prin astfel de mijloace, dr. Székely a în-

tentat o acțiune de evacuare împotriva chiriașului, reușind de a obține o decizie de evacuare.

Numitul proprietar de casă a majorat chiria în locul celor 27.5 procente legale cu 35 procente și îi obligă pe chiriași să achite în întregime taxa comunală, cu toate că pe baza legii nu sunt obligați numai la plata de 50 la sută. Nici nu mai vorbim de nenumăratele și exageratele taxe accesorii cari provin în mare parte din stricăciuni, cari nu sunt reparate de d. dr. Székely.

Avocatul în chestiune a suferit barierele hitleriste ani de zile în Transnistria, dar cu regret trebuie să stabilim că nici aceste suferințe trupești și sufletești nu i-au deschis ochii să se îndrepte cu privirea și spre lumea celor mai slabi și mai săraci.

Casa de modele „ARCO”
Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă telefoane) 204
Mare asortiment în:
Pardesiuri, tailleururi și rochii. — Modele originale

Plasarea invalizilor

Ca urmare a anunțului nostru apărut în presă și bazați pe ordinul Ministerului Muncii Nr. 55 din 1 Aprilie 1945, invităm pe această cale toate întreprinderile industriale și comerciale din județul Arad, de a comunica cu prima poștă Oficiului de Muncă, Plasare și Indrumare Arad, situația nominală a invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu, aflați în posturi la data de 1 Aprilie 1945, arătându-se funcția și salariul fiecăruia în parte. Anunțând totodată și locurile vacante de 10 la sută conform legilor. Atragem atențiunea că cei ce nu se vor conforma, vor fi aspru sancționați potrivit legilor.

ATENEUL POPULAR

sub auspiciile Comisiei Culturale a F. N. D.-ului

Duminecă 15 Aprilie orele 11.30 a. m. va avea loc în sala mare a PALATULUI CULTURAL CONFERINȚA

d-lui PETRE ȘIMĂNDAN

despre

FASCISM

Intrarea liberă.

Se vor constitui secțiile de specialitate ale Sportului Popular

Cu ocazia trecerii prin Arad a delegatului Centrului O. S. P. din București, s'a constituit Comitetul Local al O. S. P.-ului.

În ședința Comisiei Sportive Locale care va avea loc Vineri 13 Aprilie orele 5 în localul din Str. Brățanu, se vor constitui secțiile sportive de specialitate.

Comitetul Local al Organizației Sportului Popular a însărcinat câte un delegat cu organizarea comitetelor de specialitate în fiecare ramură sportivă care va avea menirea să coordoneze sportul arădan în cadrul O.S.P.-ului. Prin aceasta, Confederația Generală a Muncii, în colaborare cu O.S.P.-ul, urmărește să popularizeze sportul de toate categoriile ca: atletica, canotaj, volley, hand-bail, tenis, etc., în masse. Căci nu ne putem mărgini numai la football. Nu se poate numi a fi sportiv (așa cum greșit înțeleg unii) să participe la un match de football unde vedeți fac sport, iar restul stau și se uimesc. În trecut sportul de toate categoriile era accesibil unor privilegiați. Pe atunci muncitorii, funcționarii și salariații nu puteau permite decât să privească cum se vedea vedete, care și-au făcut meseria din aceasta, joacă football. Pentru a veni în spiritul tuturor cari iubesc sportul și cari până en-alaltăieri nu puteau să-și permită acest lucru.

C.G.M. și O.S.P.-ul ne dau tot sprijinul, pentruca absolut toate categoriile de sport să fie accesibile masselor.

trebuie să existe o fabrică, uzină sau atelier pe lângă care să nu existe teren de volley, hand-ball, tenis. Nu trebuie să existe școala care să aibă echipele ei, ba trebuie să mergem și mai departe să spunem că trebuie să existe comună unde să nu pătrundă sportul.

noștri în mare parte mor de anemie, pentrucă în trecut nimeni nu s'a gândit că el trebuie ridicat. Până armata trebuie să aibe secții sportive. Deci e datoria noastră de a primi toată căldura mâna pe care Confederația Generală a Muncii și O. S. P. ne-o întinde. De altfel, Comitetul va lua în curând măsuri ca toată această să devină realitate.

pe aceste fapte vom mai re-

Th. T.

PLUGARI! Muncitorii din fabrici ajutați să luați pământul. Acum ajutați reparând și fabricând unelte. Ajutându-vă pe voi, ei ajutați Faceli la fel. Ajutați țara muncitor cu răvnă pământul!

Teatrul Comunal Arad

24 Marti 24 Aprilie 1945 mari reprezentări extraordinare date de 2 artiști mondiali

Prodini Iluzionist și
Örösladányi
Suggestor

Programul colosal este acompaniat de muzica ganizoanei Arad
Bilete la Agenția Ilies.

MA STATULUI CEALA-ARAD.
10 Aprilie 1945. PUBLICE.
Se aduce la cunoștință publică în ziua de licitație publică în ziua de 15 Aprilie a. c. ora 9 pentru vânzarea cantității de lapte de oaie ce se produce în acest sezon. În caz de câștig licitația a doua se va ține în ziua de 26 Aprilie a. c. la ora 9. Informațiuni telefon 24-85. Licitațor, ing. agr. șef Moru Mircea, Cărnaru Ioan. 826

Pact de amicitie și asistență mutuală între Jugoslavia și Uniunea Sovietică



DL. MOLOTOV

MOSCOVA. — Uniunea Sovietică și Jugoslavia au semnat un pact de amicitie și asistență mutuală pe timp de 20 ani.

Din partea Uniunii Sovietice pactul a fost semnat de d. Molotov, iar mareșalul Tito a semnat pentru Jugoslavia. Pactul prevede că cele două țări vor continua lupta comună până la înfrângerea completă a Germaniei naziste, iar dacă după război s'ar ivi un nou conflict provocat de Germania și una dintre țările semnatare ar fi atacată cealaltă va interveni.



MAREȘALUL TITO

D. subsecretar de stat Constantin Agiu a sosit la Arad

S'a constituit Comisia Județeană de Insămânțări

Problema capitală care preocupă în cel mai mare grad, atât factorii de conducere din județ, cât și marile masse cetățenești, este aceea a executării integrale a insămânțărilor.

Pentru județul nostru problema realizării insămânțărilor ia un aspect cu mult mai grav, decât în alte județe ale țării. Se cunosc devastările mari de le-a suferit județul în urma ocupației inamice din Septembrie, care ne-a dezorganizat mare parte din gospodăriile noastre agricole, apoi lipsa mare de animale de lucru, brațe de muncă, etc., cauze care toate au contribuit

să ne rămână din toamnă peste 100.000 ha. teren neinsământat, care se adaugă la cele 145.000 ha. teren ce s'a insământat în mod obișnuit primăvara în județul Arad și aceasta cu aproape jumătate din mijloacele de lucru.

In atenția membrilor Casei Oștirii

În conformitate cu instrucțiunile Casei Oștirii Nr. 118463—1945, orice persoane din categoriile de mai jos, care domiciliază în această Garnizoană și care doresc a se aproviziona contra cost cu materiale prin magazinele Casei Oștiri, deși nu primesc drepturi bănești dela micio unitate din Garnizoană, sunt rugați a se prezenta cel mai târziu până la 15 Aprilie 1945 între orele 11—13 la Cercul Teritorial Arad, Serviciul Caseriei, pentru a fi înscrise în tabele. Fiecare persoană îndrituită va aduce cu sine acte oficiale doveditoare a calității din care face parte, precum și o calitate de membru al Casei Oștirii, astfel: pensionarii militari, familiile ofițerilor, subofițerilor și maștrilor militari morți pe front în actualul război, familiile ofițerilor, subofițerilor și maștrilor militari dispăruți pe front în actualul război, familiile ofițerilor, subofițerilor și maștrilor militari care se găsesc pe front. Ofițerii, subofițerii și maștrii militari sinistrați sau familiile acestora, ofițeri, subofițeri și maștri militari sau familiile acestora, însă care nu intră în categoriile de mai sus. Cei ce nu se vor prezenta în termenul fixat, se vor considera că nu doresc a se înscrie. — Cercul Teritorial Arad.

De aceea, cu toate că pentru realizarea insămânțărilor colaborarea între Camera Agricolă, Prefectura județului și partidele democratice s'a stabilit încă dela începutul lunii Martie, totuși în ultimul timp, presați de o mulțime de probleme, cari necesitau o rezolvare imediată,

s'a simțit necesitatea înființării unui organ de legătură între autorități și F.N.D., organ care s'a concretizat într-o Comisie județeană pentru insămânțări, care are un birou permanent pe lângă Camera Agricolă.

Inițiativa acestui Comitet revine Partidului Comunist, care își face o obligație de onoare de a contribui din răspundere la reușita campaniei insămânțărilor.

Prima întrunire a acestei Comisii a avut loc la sediul Camerei Agricole, la care au luat parte d-nii: colonel Marta, șeful centrului de exploatare județeană, dr. Istrate Fulviu, subprefect, din partea prefecturii, Drecin N. din partea Partidului Comunist, P. Și-

măndan și Ghilea din partea Frontului Plugarilor, Katapschi din partea Partidului Social-Democrat, Bercea Ștefan din partea Sindicatelor Muncitorești și Emil Pop, directorul Camerei Agricole.

În această ședință s'au examinat în ansamblu problemele cari privesc campania de insămânțări, stabilindu-se atât programul de lucru al Comitetului cât și măsurile cele mai indicate ce trebuiesc luate pentru intensificarea insămânțărilor.

S'a stabilit apoi că la biroul insămânțărilor de pe lângă Camera Agricolă să lucreze în permanență un delegat al F.N.D-ului.

Ca prim rezultat al acestei colaborări între Camera Agricolă și F. N. D.

s'au obținut prin Partidul Comunist 8 tractoare dela Deva, plus încă 20 dela Craiova, cari sunt în drum. În total în ultimele trei zile s'au trimis în plasa Pecica 14 tractoare, iar în alte regiuni lipsite încă 9 tractoare, acțiunea care va continua.

Dl. Constantin Agiu la ședința Comisei de Insămânțări

Guvernul de concentrare democratică se interesează de mersul lucrărilor reformei agrare și a insămânțărilor, dând îndrumările necesare pe teren. În după amiaza zilei de Joi a sosit la Arad dl. Constantin Agiu subsecretar de stat la Ministerul Agriculturii însoțit fiind de

dl. Belea Miron secretarul general al Frontului Plugarilor.

Pentru Joi după masă a fost convocată o ședință a Comisei Județene de insămânțări, la care a luat parte și dl. C. Agiu, ascultând raporturile și dând îndrumările necesare.

INFORMAȚIUNI

DUMINECĂ DUPĂ MASĂ la ora 2 și jumătate va avea loc un CEAI DAN-SANT în localul „Apărării Patriotice” Bul. Regina Maria 8. Bufet bine asortat. Muzică de primul rang.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR PARTICULARI dorește a organiza un curs de limbă engleză și corespondență engleză pentru începători și avansați. Doritorii să se prezinte la Sindicatul Funcționarilor Particulari din Str. Horia Nr. 2, etaj II, până la data de 20 Aprilie.

SINDICATUL SANITAR, Str. Moise Nicoară 17, orele de informații între 10—13. 301

„ATLANTIDA” roman social, noua lucrare a d-lui Tiron Alban s'a pus sub tipar și va apare în curând pe piața Aradului. Subiectul romanului este democrația idealizată.

Infrângeți specula prin cultivarea zarzavaturilor pe toate terenurile!

LOGODNA: D-ra Pascal Neteș d. Iacobovici Desideriu au serbat logodna în ziua de 8 Aprilie 1945.

SINDICATUL MICILOR MĂȘTACIȘI din Arad aranjează Duminică 15 Aprilie la ora 4 d. m. o serată cunosțință a micilor meseriași, cu zică și cu dans, în saloanele casei Dacia, pentru renovarea Camerei Industrișilor. Lucrările de pregătire sunt în curs și Comitetul de organizare va face totul în interesul interesului. O orchestră de jazz și de muzică gani va discra publicul.

CONVOCARE. Toți membrii Clubului sportiv „HACOAH” sunt invitați la o consfătuire în Bul. Regina Maria Nr. 22, etaj I, Sâmbătă 14 Aprilie a. c. ora 5 d. m.

A. R. L. U. S.

ASOCIAȚIA PETRU STRĂNGERII LEGĂTURILOR CU UNIUNEA SOVIETELOR

Constituirea Comitetului de la Secția „Științe Aplicate” (Ingenieri) în ziua de 8 Aprilie orele 11 s'au întrunit membrii însămânțării până în prezent și după o discuție s'a ales următorul comitet: ing. Ghitec Popovici Corneliu președinte, Romulus Cărpinișan vicepreședinte, ing. Vlad Traian secretar, ing. Vilhelm, ing. Maevsky Ion bibliotecar ing. Jeba Ioan, profesor, Uriea Gheorghe. După constituție luat în discuție modul de a acționa mai cu folos în interesul asociației. Se cere ca secția ARLUS Arad să ia în ră cărți din domeniul tehnic din țară spre a ne putea documenta cât de aproape de uriașele progrese realizate în URSS. Se mai decide să facă propagandă între inginerii care se înscrie în număr mai mare în asociație. Viitoarea ședință se va ține duminică, 15 Aprilie ora 12 a. m.

CONVOCARE

Secția Economică-Financiară, Vineri, 13 Aprilie ora 17, membrii înscriși în secția Economică-Financiară sunt rugați să ia parte la consfătuirea care va avea loc la sediul asociației din Episcopiei 22.

Dela Cooperativa „Solidaritatea” Arad

Se aduce la cunoștința asociației seria a II-a de vânzări se va ține Vineri 13 crt. Secția textile contine să servească până la 18 crt. În totul seriei a treia se va anunța ziare la timpul său.

De Sâmbătă, 14 Aprilie a. c. pe — numai la secția băcane, distribuția unui supliment de zarzavaturi. Pentru fiecare asociat se va da gr., iar pentru ceilalți membrii familiei câte 250 gr. de persoană.

La primirea zahărului, asociația aduce pe lângă carnetul de asociație și cartelele de alimente ale familiilor spre a se face controlul persoanelor din familie. Asociații din localități apropiate unde nu s'au dat cartele de alimente, vor justifica numărul persoanelor din familie inclusiv pe na sa prin comitetele de fabrică.

Asociații vor fi serviți în următoarele:

Dela 1—2000 Sâmbătă 14 Aprilie
Dela 2001—4000 Luni 16 Aprilie
Dela 4001—6000 Marți 17 Aprilie
Dela 6001—8000 Miercuri 18 Aprilie

Membrii cari lucrează la Industriile Textile și Astra, vor fi serviți în mod special.

DIRECȚIA

Orășeni! Transformați în grădini de zarzavat toate terenurile liber